三、机械能与内能的相互转化

1、 教学目标

1、 通过活动，认识到做功是改变物体内能的一种方式，是其他形式能向内能转化的过程

2、 通过观察，分析内能转化机械能的现象，知道热机的工作原理

3、 借助模型或挂图等多媒体，了解四冲程汽油机的基本结构及其工作过程

4、 通过阅读“热机的发展历程”，了解内能的利用在人类社会发展史上的重要意义

5、 通过探究，知道不同燃料的热值不同，会查热值表，会进行燃料燃烧放热的计算，能从能量转化的角度认识燃料的热值

2、 通过阅读“化石燃料的燃烧和环境保护”，认识到燃烧排放物对环境的影响，培养环保意识，初步认识能源与人类生存和社会发展的关系

3、 教学重点与难点

  1、做功是改变内能的一种方式

4、   2、四冲程汽油机的构造和工作过程

5、 教学方法

6、   讨论、实验、讲述

7、 教学用具

  课件、打火机、铁丝、酒精灯、砂纸、空气压缩引火仪、电子点火仪、塑料盒、汽油机柴油机模型

1、 教学过程

（1） 导入

（2） 多媒体展示一段影片：在公路上飞奔的汽车突然发现障碍，紧急刹车，车轮在地面上滑动后冒出浓烟。

（3） 演示齿轮式打火机打火

师：请分析汽车的机械能变化、轮胎内能变化；

生：在公路上行驶的汽车具有机械能，当汽车停止后没有机械能

了。汽车的轮胎温度升高，内能增加。

师：汽车减少的机械能到哪里去了，轮胎增加的内能从何而来？

生：讨论

师：用打火机打火时拨动齿轮就能点火，谁能分析这其中的能量转

化

生：讨论

师：针对学生讨论的内容，引导分析在刚才能量的转化过程中，不

再是通过热传递的形式，而是通过另一种方式——做功的方式

师：请同学们想办法使桌子上的铁丝温度升高，可以有哪些办法？生：用酒精灯加热；用砂纸摩擦；将铁丝反复弯折；将铁丝在空中  

    挥舞……

师：由学生分析提出的方法中哪些属于热传递的方式，哪些属于

作功的方式。分析两种方式中铁丝的内能增加是从何而来。

生：热传递中铁丝增加的内能是通过转移内能得到的；做功过程中

铁丝增加的内能是机械能转化来的 

师：热传递中能的形式没有变化；做功过程中能的形式发生了变化

师：仅凭铁丝温度升高，内能增加，能否断定是通过哪种方式实现

的？

生：不能。

师：说明做功和热传递对改变物体内能是等效的。

师：机械能能转化为内能，内能能否转化为机械能呢？

师：演示点火爆炸实验，引导学生分析过程中的能量变化。

生：在此过程中，酒精燃烧后的燃气对外做功，燃气的内能减少，

转化为机械能

（教师也可做水蒸气冲开试管塞的实验）

师：根据刚才的原理，可以制造出将内能转化为机械能的机器——

热机。

师：通过多媒体课件演示汽油机的结构和一个工作循环中的四个冲

程

师：什么是冲程？汽油机一个工作循环中四冲程依次是     ，曲 

轴旋转几周，活塞往返几次

生：曲轴旋转2周，活塞往返2周

师：在压缩冲程和做功冲程中的能量是如何转化的？

生：在压缩冲程中，是机械能转化为内能；在做功冲程中，是内能

转化为机械能。

师：汽油机在工农业生产中有广泛的应用，还有一种热机是柴油机，

它在生活中也被广泛使用。我们可以了解一下热机的发展历程

师：通过阅读，我们知道汽油机、柴油机、火箭发动机使用的燃料

都不一样，这是为什么
生：同样多的不同燃料在燃烧时放出的热量不一样。

生：实验：用天平分别测出同为10g 的酒精和纸片，给装有相同

质量水的两个相同的烧杯加热，记下水的初温和末温。

师：相同质量的不同燃料充分燃烧后，水温上升一样吗？如果不一

样，说明了什么

生：相同质量的酒精和纸片燃烧后，酒精比纸片放出的热量多。

师：更多的实验表明，质量相同不同燃料，完全燃烧时放出的能

量一般不相同，物理中用热值来表示燃料的这种特点。

生：阅读热值的概念和常见燃料的热值。

生：阅读“化石燃料的燃烧与环境保护”，讨论产生环境污染的危

    害及环境保护的重要性
